

把梦想拴在山巅

本报通讯员 冯春昌 刘春荣

站在以昔日四皓隐居而闻名的商山之巅，举目四眺，满眼绿色让人心醉。商山林区属国家流莺飞播实验区的重要组成部分，凭着连片成林面积大、林相整齐的夺目景色，令人惊叹。可又有谁知道，它的建成凝聚了几代林业人的辛勤汗水。姜拴牢，便是这几代林业人中的普通一员。

“火坑”前，他毫不犹豫地跳了下去

1991年，姜拴牢告别军营，被安排到丹凤县林业局一个下属公司上班。没想到，只过了一个月工资的企业改制，屁股还没有暖热，他就下岗了，陷入了迷茫。作为两个孩子的父亲，怎能承受得了等候再就业通知的煎熬。他要用双手，像在部队一样，显出属于自己的生命绿洲。当姜拴牢得知丹凤商山瞭望哨急需护林员时，就找到县林业局分管这方面工作的负责人，主动请缨。这位负责人说：“那里条件差，责任大，你不妨再考虑一下。”他决绝地说：“考虑好了，有工作干就行，咱是党员，不挑肥拣瘦的。”领导提醒他：“下岗的都在观望政策，你缓一下，说不定有更好的机会！”他说：“请领导放心，我不会后悔的。”就这样，他的命运便和商山瞭望哨

紧密联系在一起。后来，那些磨蹭了大半年靠和上讨价还价的人，都找到了相对轻松体面的工作。

游戏在碧波中的一叶绿洲

第二天，姜拴牢用背篓背上铺盖，沿着崎岖的羊肠小道，历时一个半小时，来到商山顶上那幢砖混结构的二层小楼前。这便是自己的“新家”——瞭望哨。进门后，他被眼前的一切惊呆了，一个吱吱摇晃的床板和一个多处露烟的土灶台便是自己下一步相依为命的伴侣，30升的塑料壶和油灯便是自己解决水电问题的“武器”。

拔完山巅平地上一米多高的杂草，收拾出小片菜地，便到了晚上。在星光的余晖中，姜拴牢开始打量自己6180亩的管护区，其间还插着180亩空地等待补植。他还负责方圆40平方公里的火情瞭望任务，这都是上山前林场领导分派的工作任务。后来的事情更超出了想象，他靠菜园的收入和野菜弥补蔬菜的不足，在同野猪、黑熊、毒蛇的对视中摸清了它们的脾性。渐渐地，他习惯并融入了这里的一切。

巡山的路是漫长的，姜拴牢一走就是16年。期间磨烂了多少双黄胶鞋，和破坏森林资源的人肉搏了多少次，他都记不起了。他只知道这里的树长得更高

更粗了，亲手栽的树苗已超过自己头顶，可以揪着荡秋千了。由于他传递火情及时，使这里的森林18次免于灭顶之灾，那些野生动物也常光顾哨所看他，和孤独的他注目相望。

16年，只是人生的一个片段。可姜拴牢却把年富力强的交给了这片森林。他说：“感觉和部队一样，只不过站岗巡逻换了地方。”他像一叶小舟，在碧波荡漾、绿浪起伏中找到了人生的价值和快乐。偶尔下山休假，梦中还常想念它们。

2019年，57岁的姜拴牢被组织安排下山到护林站工作，可他心里还是割舍不下那些“孩子”，常以树爸爸的名义，看望这群和他相濡以沫多年的“孩子”。

市场和这里隔着万水千山

在瞭望哨的这么多年，正是市场浪潮席卷全国之际，一些战友进城当保安也混得人模人样。可姜拴牢从不被这些蛊惑，只懂得把默默奉献的军人本色，在这绿海波涛里延续扩展。一个月工资从当初300元涨到如今的2600元，尽管翻了八倍，可只是在编人员的一半。姜拴牢从不怨天尤人，埋三怨四，他经常乐呵呵地向他人介绍，自己是临聘人员中工资高的一员。在西安工作的妹妹，怕聪慧的侄女在这样的家

庭环境中误了一生，便接到家中替他抚养，如今已大学毕业。儿子也继承了姜拴牢的气质，自主创业，拼出了一片属于自己的天地。

姜拴牢的一生，只倾心万水千山，茫茫林海，山脚下的市场以及城里的各种机会都被他嗤之以鼻，委婉谢绝。他总是喜欢闷着头把一件事干好干到底，现在的绿水青山便是他心中的“金不换”。

失声痛哭是光环下的唯一风景

2021年4月10日，商洛体育馆，全市“最美生态卫士”的授奖仪式正在进行，姜拴牢身在其中。迷彩服和黄胶鞋以及斜披胸前的红色绶带，是他此刻十分抢眼的装扮，也是他人生高光时刻。他自然成为电视台采访的重点，可当摄像机镜头对准他的那一刻，他却失声痛哭了，一句话也说不出。谙熟他的人知道，这不是凄苦和磨难的衍生之物，而是他爱岗敬业和平凡获得殊荣后激动和自豪的自然流露。

他只是万千守绿植绿护绿人员中的普通一员，可正是有了这成千上万个姜拴牢一样的默默奉献，才有了生态文明建设举世瞩目的今天。这种精神激励和鞭策，影响后来者在生态文明建设的征途上踔厉前行，将引领我们绘就生态文明的美好画卷。

商洛中院开展法治进校园活动

本报讯（通讯员 宁启波）为加强法治宣传教育，切实保护未成年人合法权益，提高青少年法治意识，11月10日，市中级人民法院法官到山阳县南宽坪镇初级中学开展“法治进校园”专题讲座。

市中级人民法院审判委员会委员、四级高级法官、研究室主任张福泰作了题为《向校园暴力宣战》的法治报告，结合未成年人的年龄特点、心理特征、知识结构和实际需要，采取“以案释法”的方式，选择发生在未成年人生活和学习中的大量案例进行讲解，向青少年学生讲解了《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等法律法规，生动地阐述了如何保护未成年人的合法权益以及违法犯罪行为导致的后果，倡导学生遵纪守法，敢于运用法律武器与违法犯罪行为作斗争。主讲人与学生积极互动，采取有奖问答的形式进行现场提问，同学们认真倾听，踊跃发言，增强了学习效果。

此次法治进校园专题讲座活动，将法律实践与法律宣传相结合，教育和引导学生学法、懂法、守法、用法，提高了青少年学生的法律意识，对维护未成年人合法权益，促进未成年人身心健康发展具有积极意义，为青少年健康成长营造了和谐文明的法治环境。



商南投放外卖“食安封签”

本报讯（通讯员 代绪刚 朱改玲）11月14日，商南县市场监督管理局举办餐饮外卖食品“食安封签”投放启动仪式，加强网络餐饮服务食品安全管理，预防和控制外卖食品配送中的风险，减少外卖食品安全纠纷，保障人民群众饮食安全。美团外卖平台负责人、外卖骑手代表等20多人参加了活动。

据悉，“食安封签”是外卖送餐时，附在包装上的食品安全封签，通过封签的使用，可以在一定程度上避免人为或意外因素对食品的污染，从而更好地保障网络餐饮服务食品安全。此次启动仪式共投放了3000张“食安封签”，商南县市场监督管理局现场向骑手发放“食安封签”，并对“食安封签”的使用提出了详细要求，美团外卖平台负责人作出承诺表态并签订《餐饮外卖食安封签使用承诺书》。

“食安封签”的使用，对入网餐饮单位提出了更高的要求，也进一步规范了第三方平台的主体责任，能更好地给餐饮外卖系上“安全带”。商南县市场监督管理局相关负责人表示。

供电人员徒步6公里帮老人解燃眉之急

本报讯（通讯员 黄家友）“你好，是红岩寺供电所吧？我屋里没有电了，能来给我看下不？”“您好！不要着急，请您把姓名告知我一下……”近日，国网柞水县供电公司红岩寺供电所员工接到用户报修电话，徒步6公里为一名独居老人排除线路故障，帮老人解了燃眉之急。

当天，红岩寺供电所值班人员接到报修电话后，通过与台区经理沟通得知，该用户是住在红岩寺沟的一位60多岁的独居老人。随后，红岩寺供电所立即组织人员，并带足可能需要的材料、安全工具赶往老人家中。

在抢修车辆行驶到距红岩寺6公里左右时，抢修人员发现道路被前段时间下雨的泥石流挡住了，情急之下，只能弃车步行。他们带着工具快速步行1个多小时后，终于到了用户家所在的半山腰，远远地就看到了打电话的老人坐在老旧的木头上眼巴巴地看着路口，等着他们的到来。随后，工作人员立即对老人家里电表箱及线路进行排查，原来是由于家里线路老化造成断电，工作人员立即对线路进行更换，恢复正常供电后，老人露出了笑容。

“电来了，家里亮了，心里都敞亮了，不慌了。”老人拉着工作人员的手激动地说。从老人的笑容中工作人员也收获了满满的成就感，在他们心中，电力人的使命就是保障用户的万家灯火，让每一个用户用电无忧。处理完故障后，红岩寺供电所的员工们又继续奔赴下一个工作现场，他们用实际行动践行“人民电业为人民”的企业宗旨，不断提高用户满意度与获得感，全力以赴守护好万家灯火。



11月16日，商州区城管局综合执法大队在泰宇时代天地小区开展住宅小区及商铺楼顶露台违法建（构）筑物拆除整治活动，20名执法人员及10名工人对小区住户违法搭建的玻璃房、木亭子等进行依法拆除。（本报记者 方方 摄）

我市公安机关强力推进「扫黄打非」



本报讯（通讯员 王丹 白晓晖）11月16日，市公安局召开意识形态工作联席会议。会上指出，我市公安机关充分发挥职能作用，推进“扫黄打非”工作取得显著成效。

市公安局召开党委会议，专题研究推进“扫黄打非”工作，成立了由治安、刑侦、网安、法制、宣传等部门为成员的“扫黄打非”工作领导小组，相继制定下发了《全市公安机关2022年“扫黄打非”工作方案》《关于深入推进公安机关“扫黄打非”工作的通知》等文件，持续强力推进，牢牢抓住主动权，坚持做到守土有责、守土负责、守土尽责。

各级公安机关始终把“扫黄打非”作为落实意识形态工作责任制的重要抓手，扎实开展“净网、护苗、秋风”等五大专项行动，依法严厉打击各类非法有害出版传播行为，坚决扫除各类文化垃圾，侦破各类违法案件15起，破获“裸聊”视频敲诈勒索案2起，查处网上谣言案11起，查处网络低俗言论案1起，全力营造风清气正的社会文化环境。

各级公安机关以“我为群众办实事”和“百万警进千万家”实践活动为契机，组织民警深入社区、商场、学校等人员密集场所，集中开展“绿书签行动”宣传，教育引导少年儿童远离和抵制有害图书、报刊、音像制品及网络有害信息。持续开展“开学第一课·护苗2022”主题宣教活动，充分发挥法治副校长职能作用，开展以校园防欺凌、远离“黄赌毒”、防网络沉迷、反暴力等为主要内容的法治安全活动，教育师生学会鉴定非法出版物。市县公安机关积极与政府多个部门协

作，全面清查校园周边网吧、旅店等场所，重点查处“黑网吧”“黄赌毒”等各类文化垃圾，共发现整改各类涉校治安乱点83处。主动参与全市“扫黄打非”联合执法检查，重点查处涉黄涉非出版物、侵权盗版书籍、网络传播有害歌曲等违法行为，督促经营业主和从业人员自觉履行主体责任、规范合法经营。同时，全市各级公安机关充分利用各类宣传活动，大力开展“扫黄打非”宣传126场次，引导社会公众积极参与“扫黄打非”和知识产权保护工作，营造全市自觉抵制有害出版物及信息的良好舆论氛围。



近日，丹凤县蔡川镇邀请县委组织部班子成员到留仙坪村开展群众院落会，向群众面对面宣讲党的二十大精神。宣讲干部从留仙坪村的红色革命历史入手，结合党的十八大以来所取得的辉煌成就，讲党的最新惠农政策、讲农村的新变化、讲群众生活的点点滴滴，让群众坐得住、听得进、记得下，真正把党的二十大精神宣讲到群众的心坎上。（本报记者 王倩 摄）

小路灯照亮大民生

本报讯（通讯员 吴可富）“现在路灯亮堂堂的，夜间出行安心多了！”近日，山阳县十里铺街道必康大道沿线的路灯亮了起来，群众纷纷点赞称好，许多群众情不自禁地在自己的朋友圈、抖音里“晒幸福”。

十里铺街道必康大道沿线居住着高一社区、高一移民小区、高二社区、寇家沟村、刘家村约1万多人，临近十里中学。该路段是辖区交通要

道，车辆来往频繁，路灯没亮起来时，一到晚上漆黑一片，居民出行很不安全，都期盼着能早日亮起路灯。

经十里铺街道辖区市人大代表提议，在县人大及县委、县政府相关部门的大力支持下，群众期盼已久的必康大道沿线路灯终于亮起来了。村民唐彦彦高兴地说：“有了路灯，我们再也不用摸黑走夜路了。”路灯点亮的是夜空，温暖的是民心。

不能过于宽泛，应具备一定的指向性和逻辑性，由近及远、由表及里，抓住要害，避免东一榔头西一棒子，打乱采访对象的思绪。

采访过程中，记者要善于耐心、全面、细致地倾听，在交谈中进一步发现有价值的新闻线索，尽可能挖掘新闻事件和受众切身利益紧密相关的内容。在与对方交流过程中，还有一个需要特别注意的问题，一些采访对象一边回忆、一边叙述，话匣子打开就关不上了，侃侃而谈，说一些脱离主题的事情，较少考虑到记者对新闻要素的需求。这时就需要记者适时将对方思绪拉回，把整个对话置于自己的可控范围内。

总之，新闻采访工作是一项技巧性很强的工作，新闻工作者要紧跟时代发展步伐，学习相关业务，认真总结成功经验，切实提升采访能力，采写出更多满足公众需求的优秀新闻报道。

浅谈新闻采访技巧

刘 媛

新闻采访是新闻工作者为获取新闻对客体所进行的观察、询问、倾听、思索和记录等活动。俗话说，新闻七分采三分写，由此可见采访在新闻报道过程中的重要地位。

采访前奏是一个经常被他人忽略的环节，人们往往注意到一个记者在采访时是如何口齿伶俐，却不知道这一切都是建立在扎实的采访前期准备工作基础上的。记者在第一时间获取新闻线索后，应该进入访前准备阶段，及时准备相关资料，了解采访对象基本情况，准备采访提纲和寻找采访机会。了解采访对象

的基本情况对记者的采访至关重要，基本情况包括年龄、籍贯、个人爱好、性格特点、生活经历及突出业绩等，接着根据所获得的信息，拟出采访提纲。采访提纲是对整个采访过程的全面系统规划，要明确采访的主要问题和提问顺序，为进行深入采访做准备，确保采访时与采访对象有内容可聊，不出现冷场。

要尽可能创造合适的采访环境，选择合适的时间，不能在采访对象睡眠、吃饭或工作繁忙时打扰他们。要随时注意对方当时的表情、手势、情绪等，在一些采访对象因为紧张说不出话来、有所顾

忌或刻意回避的时候，记者不能迫不及待地追问，可以与他寒暄几句，套套近乎，耐心等待，巧妙说服，及时转变相应的采访策略，以诚恳亲切的提问态度营造和谐融洽的谈话氛围，以灵活多变的形式发问。比如，用正问、侧问、反问、借问等方式慢慢将谈话引入正题，消除对方的思想顾虑，引导采访对象叙述新闻事实。

审时度势地提出精彩的问题也很关键，提问力求简洁明确，能让采访对象迅速理解问题的意思并快速做出反应，提供记者所需要的信息。问题